

## ВЛАДИМИР ПРОХОРОВИЧ ЛАПЧИНСКИЙ (к 120-летию со дня рождения)

И. В. БОРИСОВ

Среди полузабытых теперь ученых-геральдистов прошлого — Владимир Прохорович Лапчинский. Если мы хорошо знаем В. К. Лукомского, Ю. В. Арсеньева, преподававших геральдику в Москве и Петербурге, то имя Лапчинского очень давно не упоминалось современными учеными. Оно зазвучало вновь сравнительно недавно в связи с подготовкой диссертации аспирантом Московского Государственного историко-архивного института А. М. Пашковым, который защищался на тему сравнительного анализа преподавания вспомогательных исторических дисциплин в археологических институтах гг. Москвы и Петербурга. Им была обнаружена и обнародована фамилия этого интересного ученого. С тех пор никаких новых фактов в его биографии не прибавилось, несмотря на то, что автор настоящей статьи неоднократно пытался выяснить судьбу В. П. Лапчинского. Казалось бы, это довольно легко сделать, имея в Смоленске многих энтузиастов геральдики, прежде всего, в местных архивах, где провел значительную часть своей жизни Владимир Прохорович. Это не оговорка: для настоящих — от Бога — архивистов, архив не место работы и не средство заработка, — это сама жизнь. И все говорит о том, что В. П. Лапчинский был именно таким энтузиастом архивного дела. Однако, к сожалению, фамилия В. П. Лапчинского в историко-архивных кругах Смоленска — то, чтобы "табу", нет, она даже смутно помнится, но нигде и никто не смог дать членораздельного ответа ни о нем, ни о его судьбе в советское время. Поэтому нам придется до читателей тот весьма скудный и относящийся, в основном, к дореволюционному периоду его жизни запас биографических сведений о В. П. Лапчинском, который закончил Московский Археологический институт и стал в 1913 году по его окончании преподавателем геральдики и генеалогии. По кратких и весьма предварительных сведениях, почерпнутых в ЦГА г. Москвы<sup>1</sup> вырисовывается очень интересная для наших современников фигура ученого, отдавшего немало сил изучению и пропаганде русской геральдики.

В. П. Лапчинский родился 10 января 1874 года в Семинковском уезде Могилевской губернии, воспитывался в Демидовском лицее, однако по каким-то причинам его не закончил. В 1902 году постановлением управляющего Акцизными сборами Бессарабской губернии допущен к исполнению обязанностей младшего штатного разведного контролера. В 1905 г. постановлением управляющего Акцизными сборами Варшавской и Седлецкой губерний назначен младшим шта-

... контролером, затем в этом же году – помощником секретаря Барнаульского Губернского Акцизного Управления, но вскоре, летом того же года (согласно прошению), увольняется от должности. Видимо, действительно просрочил отпуск (в документах причина просрочки не указана уважительной). С 1905 до 1908 гг. сведений нет, может быть до 1908 года он не работал, однако летом 1908 г. он охарактеризован как почетный член Смоленского Губернского попечительства детских сирот. В 1909 году за выслугу лет произведен в коллежские регистраторы, в 1911 г. – губернский секретарь. В 1910 году он стал вольнослушателем МАИ, далее избран и утвержден советом в должности секретаря Смоленского городского Музея, состоящего в ведении института, избран в почетные члены ИАИ, затем по защите диссертации удостоен звания ученого архивиста, зачислен в действительные члены Института и награжден золотой медалью. Его заслуга была в том, что он "...привел в порядок и описал Смоленский городской Музей, состоящий в заведовании Института и заключающий в себе свыше 10 тыс. предметов. До назначения Лапчинского хранителем этого музея, археологические коллекции и отдел рукописей не были систематизированы и научно описаны".<sup>2</sup> Имел ордена Станислава и Анны, оба – III степени. Кроме этого, являлся помощником-хранителем музея Института им. М. К. Тенишевой в гор. Смоленске. Характеристика его в отчете директора Института А. Успенского Министру народного просвещения 13 июня 1913 года: "Ученый архивист, хранитель Смоленского городского историко-археологического Музея, состоящего отделением... А. И. ... Влад. Лапчинский, кроме диссертации по геральдике имеет следующие ученые работы:

1. Гербы Оршанского повета, не вошедшие в "Общие Гербовники";  
2. Гербы-смолянки; 3. Предки царя Михаила Федоровича; 4. Родословие князя и гербовник Смоленской Губернии; 5. Польский Гербовник;  
6. Польские геральдические эмблемы в русской геральдике в связи с историей отдельных дворянских родов России; 7. Очерки истории Польского уезда Смоленской губернии по документам XVIII в., хранящиеся в Смоленском городском Музее ("Смоленская Старина")<sup>3</sup>  
Кроме этого, надо сказать, что он видимо прекрасно знал и нумизматику. Так на заседании Совета Института 8 мая 1914 года директор Института Успенский предлагает ему провести экзамен по нумизматике у окончивших курс, взамен ушедшего в отпуск В. К. Трутовского. Это была комиссия из 2-х преподавателей: Воронина и Лапчинского.<sup>4</sup>

Как следует из биографических (крайне скудных) сведений, начало его карьеры совершенно не предполагало такое бурное увлечение историей и геральдикой в последующие, уже зрелые годы жизни. Однако, вопрос можно поставить по-другому – занимаясь малоприятной работой, которая только давала некоторые средства

существованию, В. П. Лапчинский все свободное время отдавал изучению геральдики, которая затем и оформилась у него в стройную систему знаний в Московском Археологическом Институте.

Но что же это было за учебное заведение. Императорский Московский Археологический Институт имени Императора Николая II был высшим учебным заведением для подготовки специалистов по археологии и археографии. Все преподаваемые предметы делились на общие и специальные, читаемые на одном из отделений. Институт был основан в 1907 году учеными и любителями Московской старины в "граде Москве, столь богатым памятниками русской истории"<sup>6</sup> и виделся научным учреждением, "которое дало бы всем любителям возможность систематизировать свои познания... Круг познаний, требуемых от археолога или археографа настолько специален, что требуется особый цикл лекций и особые практические занятия"<sup>7</sup>.

В отличие от Санкт-Петербургского Института, геральдика, наряду с другими предметами сразу заняла свое место. Она изучалась на первом курсе среди специальных дисциплин, генеалогия — на 2-ом курсе. Геральдику в Московском институте преподавал Ю. В. Арсеньев, хранитель Московской Оружейной Палаты, Камергер Высочайшего двора, д. с. с. Звание у Лапчинского было гораздо более скромным — ученый архивист. В институте он характеризуется следующим образом:

"Лапчинский Владимир Прсхорович, действительный слушатель по геральдике (преп. Ю. В. Арсеньев) за работу "Польские геральдические эмблемы в русской геральдике в связи с историей некоторых дворянских родов России" удостоен звания ученого архивиста и золотой медали 5 февраля 1913"<sup>8</sup> 6-го февраля 1913 года он избран вторым преподавателем по геральдике. Перед этим, Совет заслушал его пробные лекции... "первую, по собственному выбору "Влияние крестовых походов на геральдику" 5 фев[аля], вторую, по назначению "Отношение польской геральдики к рыцарской геральдике Запада" 6 фев[аля] 1913 года"<sup>9</sup>. 2 августа 1913 года от Министра Народного Просвещения приходит ответ на рапорт А. Успенского: "Вследствие представлений от 26-го февраля, 28 марта и 13 июня с. г.... уведомляю Вас..., что на основании §12 Высочайше утвержденного 31 января 1907 г. Положения об Имп. МАИ..., я утверждаю нижепоименованных лиц в звании преподавателей названного Института: ...3. Уч. архивист Владимира Лапчинского — по кафедре геральдики с 6-го фев. 1913 г. ...  
Министр Народного Просвещения"

На протяжении всей преподавательской работы с этого времени фамилия В. П. Лапчинского соседствует рядом с фамилией такого известного ученого в геральдике, как Ю. В. Арсеньев.

Изучение расписаний занятий в Институте показывает нам, что

1913 по 1915 год В. П. Лапчинский преподает геральдику вместе с Ш. В. Арсеньевым. В списке личного состава по учебной части Московского Археологического Института читаем: "Лапчинский Владимир Прохорович, генеалогия, геральдика, сфрагистика, чтение рукописей, зав. архивом г. Смоленска".

В отчете Института за 1912/13 гг. имеется список слушателей, окончивших курс в 1912–1913 году и по защите диссертации, удостоенные Советом ученых званий. Среди других в этом списке значится Лапчинский Владимир Прохорович.<sup>12</sup> В скором времени вместе с некоторыми профессорами и преподавателями Института, В. П. Лапчинский принимает участие в Археологическом съезде в память 300-летия Дома Романовых.<sup>13</sup>

О жизни и работе В. П. Лапчинского в советское время мы располагаем такими сведениями. В 1926 году образовалось Смоленское общество краеведения, председателем которого он был избран. Известно, что в 1927 году от Смоленского общества краеведения он был рекомендован и избран в члены Центрального Бюро краеведения.<sup>14</sup> В 1940 году вышла книга – справочник "Наука и научные работники в СССР"<sup>15</sup>, где приводятся биографические данные по 1928 год о многих известных ученых. В том числе там есть и строки, посвященные В. П. Лапчинскому, что косвенно отвергает мысль о том, что он был репрессирован в 30-х гг. (не появилась бы тогда статья о нем в 1941 году). "Лапчинский Владимир Прохорович – магистр теории и истории искусства, профессор, зав. Смоленским губернским архивным бюро, член-учредитель и председатель Смоленского об-ва краеведения, д. член Об-ва гуманитарных наук при Смоленском Гос-ом Ун-те, член исторического об-ва в Ростове-на-Дону. Специализация – история искусства, геральдика, архивоведение. Родился 10.1.1874 г. в Семиновском уезде Могилевской губернии. Привел в порядок и описал Смоленский городской Музей, преподавал геральдику в Московском Археологическом Институте".

Вот и все сведения, которыми мы располагаем на сегодняшний день. Хочется надеяться, что эта статья привлечет внимание смолян – краеведов, которые смогут найти биографические данные об этом ученом, так много сделавшем и для отечественной геральдики, и для истории Смоленского края.

## ЛИТЕРАТУРА И ИСТОЧНИКИ

1. ИГИА г. Москвы, ф. 376, оп. 2 д. 79. Послужной список Почетного члена МАН имп. им. Н. П. губернского секретаря Владимира Прохоровича Лапчинского (составлен 20 октября 1914 года) Л.Л. 1–3 об.

2. Там же, А. 3 об.

3. ЦГИА г. Москвы, ф. 376, оп. 2, д. 68. Фонд Московского Археологического Института. Рапорт директора института А. Успенского Министру Народного Просвещения июня 13 дня 1913 г. Л. 30.

4. ЦГИА г. Москвы, ф. 376, оп. 3, д. 15. ЛЛ. 97—97 об.

5. Справочник Московского Археологического Института. Составил и издал А. К. фон-Мекк. М., 1909.

6. Там же, с. 4.

7. Там же, с. 4.

8. ЦГИА г. Москвы, ф. 376, оп. 3, д. 92. Л. 144 об.

9. Там же, л. 142 об.

10. ЦГИА г. Москвы, ф. 376, оп. 3, д. 68. Фонд Московского Археологического Института. Л. 32.

11. ЦГИА г. Москвы, ф. 376, оп. 3, д. 92, Л. 8а об.

12. Там же, л. 144 об.

13. Там же, л. 151.

14. Отчет о деятельности Смоленского Общества Краеведения за май-декабрь 1927 г. б. д. в письме Г. В. Ражнёва автору статьи 17.02.94.

15. Наука и научные работники в СССР (без Москвы и Ленинграда) Историки СССР, сост. Шведова О. И. М. 1941.

#### **ЦГИА, ф. 376, оп. 2, ед. хр. 79.**

##### **Л. 1.**

Послужной список Почетного члена МАИ имп. им. Н. II. губернско-го секретаря Владимира Прохоровича Лапчинского составлен октября 20 дня 1914 года.

##### **Л. 1 об.**

Почетный член Ин-та и преподаватель губернский секретарь Владимир Прохорович Лапчинский, хранитель Смоленского Городского Музея, состоявшего в ведении МАИ имп. имп. Николая II и помощник хранителя Музея Ин-та в гор. Смоленске им. Княгини М. К. Тенишевой, родился 10 января 1874 года, вероисповедания православного, имеет орден св. Станислава 3-й степени... Из мещан.

##### **Л. 2.**

Воспитывался в Демидовском Юридическом Лицее, но полного курса не окончил. Постановлением Управляющего Акцизными Сборами Бессарабской губ. от 18 окт. 1902 г. за № 177 допущен к исполнению обязанностей младшего штатного разъездного контролера 2-го округа... (16 окт. 1902).

**Л. 2.**

Постановлением того же Управляющего от 5 дек. 1902 г. за № 178 утвержден в вышеозначенной должности.

**Л. 2**

Постановлением Управляющего Акцизными Сборами Варшавской и Седлецкой губ. от 3 янв. 1905 г. назначен согласно прошению, младшим штатным контролером 1-го округа Управления. (янв. 3, 1905).

**Л. 2.**

—Постановлением Управляющего Акцизными Сборами Варшавской и Седлецкой губ. от 16 марта 1905 года назначен Помощником Секретаря Варшавского Губернского Акцизного Управления (февр. 16, 1905)...

**Л. 2 об.**

Таким же постановлением от 11 июля 1905 г., согласно прошения уволен от занимаемой должности Помощника Секретаря Варшавского Губернского Акцизного Управления (июля 5 1905).

**Л. 2.**

Был (в отставке И. Б.) без награждения с 5 июня 1905 г. по 28 марта 1908 г.

(Был в отпуске И. Б.)... и в 1905 году с 3 мая на 7 дней, каковой отпуск просрочил на один месяц и 26 дней, причина просрочки не признана уважительной.

**Л. 2 об.**

—С Всемиловейшего соизволения Государыни Императрицы Марии Федоровны 5 июня 1908 г. определен Почетным Членом Смоленского Губернского Попечительства детских приютов с 28 марта 1908 г., данное назначение и внесено в общий по Империи Высочайший приказ по гражданскому ведомству 21 июля 1908 г. № 52 (марта 23 1908 г.).

**Л. 3 об.**

Высочайшим приказом по гражданскому ведомству от 10 декабря 1909 г. за № 86 за выслугу лет произведен в чин Коллежского регистратора.

Советом МАИ зачислен в вольнослушатели сего Института с Высочайшим приказом по гражданскому ведомству от 23 декабря 1911 г. за № 52, за выслугу лет произведен в чин губернского секретаря...

Советом ИАИ избран в члены Комитета по чествованию 300-летия царствующего Дома Романовых.

Советом ИАИ командирован в качестве представителя при Высочайшем посещении Музея им. Княгини Тенишевой.

Советом ИАИ избран и утвержден в должности хранителя Смоленского Городского Музея, состоящего в ведении Ин-та. Избран в почетные члены ИАИ.

Постановлением Совета ИМАИИ Н. П. по защите диссертации удостоен звания ученого архивиста, зачислен в действ. члены Ин-та и награжден золотой медалью.

Советом ИАИ избран в преподаватели Ин-та по кафедре геральдики и утвержден в сем звании отношением МНП от 3 августа 1913 г. за № 32771.

Советом ИАИ избран в преподаватели Ин-та по кафедре генеалогии и утвержден в сем звании отношением МНП от 2-го февраля 1914 г. за № 5437.

Высочайше пожалован за отличную усердную службу орденом св. Станислава 3-ей степени.

#### Дополнения к Послужному списку

Избран действительным членом Смоленской УАК ...октября 1911 г.

Избран членом сотрудником Рост. Н/д О-ва истории Древности и природы – май 1912 г.

Список лиц, представляемых к наградам орденом св. Анны 3-й степени по статусу сего ордена по ИМАИИ Н.П.

Почетный член и преподаватель Института, губерн. секретарь Владимир Прохорович Лапчинский.

В первом классном чине с 28 сент. 1908 г., в настоящем чине с 26 сент. 1911 г., в настоящей должности с 4 ноября 1912 г.

...Привел в порядок и описал Смоленский городской Музей, состоящий в заведывании Института и заключающий в себе свыше 10.000 предметов. До назначения Лапчинского хранителем этого Музея: археологические коллекции и отдел рукописей не были систематизированы и научно описаны.